

兰坪县——

# 资源变资产 产业促就业

深冬时节,兰坪白族普米族自治县处处涌动着蓬勃发展的热潮。金鼎锌业一万吨硫化矿选厂项目工地上,机械轰鸣,工人们正在紧张作业;高原特色现代农业产业示范园内,车厘子、蓝莓等水果色彩诱人;通甸镇的中药材收购点里,农户们排队等待售卖,称重算账时的欢声笑语驱散了寒意。

“十四五”期间,兰坪县依托“三江并流”腹地丰富的有色金属资源,以绿色转型为导向,重塑矿业新发展格局。在兰坪省级产业园区,金鼎锌业一万吨硫化矿选厂项目建设如火如荼。该项目采用先进的SABC(半自磨+球磨+顽石破碎)碎磨工艺和铅锌优先浮选技术,建成后将大幅提升选矿效率与资源综合利用率。

在通甸镇高原特色现代农业产业园里,蓝莓、车厘子等小浆果构成了“甜蜜产业”的核心版图,构建起集种植、加工、销售于一体的现代化产业集群。这里生产的优质蓝莓销往新加坡,2025年销售额达4941万元,累计带动群众增收2746.28万元。

伴随着小浆果产业发展,兰坪“蓝袖套”劳务品牌应运而生,推动农民向产业



工作人员在高原特色现代农业产业园内采摘蓝莓。本报通讯员 和倩 摄

工人转型。通过“校企合作+以工代训”模式,772人获培训认证,200余名采摘工实现跨区域流动,年增收2万元至3万元。

在通甸镇一心堂医药产业园区,年处理2000吨干品、1万吨鲜品的生产线

建“龙头企业+合作社+农户”的紧密利益联结机制,形成秦艽、云木香、云当归等特色品种的规模化种植格局。2025年,兰坪县药材种植面积达12.5万亩,综合产值超过7.69亿元。

兰坪芸岭鲜生高原特色有机农业产业示范园内,白色的大棚里,工人戴着帽子和手套,有条不紊地采收、分拣、打包,刚采摘的有机蔬菜被送往冷链区。

芸岭鲜生有机种植示范基地负责人康宁介绍,2024年以来,基地已带动9万人次务工,发放工资837万元。土地流转每年为群众增收179万元,收购松针、牛粪能为周边群众带来23万余元的额外收入,周边农机租赁年增收达86万元。产业富民激发出乡村发展的活力。

矿业、小浆果、道地药材、蔬菜等产业的蓬勃发展,推动兰坪县域经济实现质的飞跃。数据显示,兰坪县地区生产总值(GDP)从2021年的88.6亿元跃升至2024年的109.6亿元,年均增长5.4%,人均GDP从4.5万元提升至5.8万元。一幅资源变资产、产业促就业、民生更幸福的乡村振兴画卷正在徐徐铺展。

本报记者 李寿华 通讯员 和倩

## 云南鲜切花出口规模连续7年保持全国首位

本报讯(记者 刘子语)记者从昆明海关获悉,2025年云南鲜切花出口货值达12.2亿元,同比增长60.5%,出口规模连续7年保持全国首位,出口覆盖全球64个国家和地区。

在昆明斗南的花卉种植基地里,昆明海关所属滇中海关关员仔细核查土壤数据和病虫害监测记录,对鲜切花采收、分拣等关键流程开展现场指导。玫瑰、康乃馨、蝴蝶兰等鲜切花早上从种植基地剪切并包装好后,被装运上冷链货车运往昆明长水国际机场,海关关员在机场鲜活农产品出口绿色通道迅速开展检查,从采摘到出口前的所有流程最快不到20小时即可完成。这些鲜切花随即搭乘货机运往马来西亚、沙特阿拉伯、阿联酋等国家。

从事鲜花进出口贸易的众力行供应链公司负责人孟洪燕介绍,从申报到验放全程速度很快,最大程度保留了鲜花的鲜活性和完整性,帮助企业抢抓36小时鲜花“黄金货架期”。

## “网聚职工正能量 争做云南好网民”活动启动

本报讯(记者 郎晶晶 实习生 邢惠宁)1月27日,由省总工会、省委网信办主办的“网聚职工正能量 争做云南好网民”2025年总结展示活动暨2026年启动仪式在昆明举行。

2025年,主题活动面向云南省16个州(市)总工会和省级各产业、系统、公司工会征集网络正能量歌曲、网络正能量微短剧、网络正能量动漫作品

等10个类别的作品共719件。活动评选出122件获奖作品及10家优秀组织奖,还有112件作品入围全国总决赛,26件作品荣获全国总工会各类奖项。活动现场展示了部分获奖作品。

2026年是“十五五”开局之年,“网聚职工正能量 争做云南好网民”主题活动将紧密围绕网络文明建设目标任务,深入开展网络正能量歌曲、微短剧、动漫、摄影、诵读、职工网络达人账号、网评作品、工会新媒体账号、AI应用案例、创新活动10个示范性征集活动。各级工会将以开展主题活动为抓手,引导创作一批具有鲜明时代特色、深厚职工情怀的网络文化精品,激励广大职工群众脚踏实地、奋发进取、拼搏奉献,为推动云南省网络空间健康科学发展注入动力。

## 全省263个点位开展寒假爱心托管服务

本报讯(记者 王云)1月26日,“共青团·伙伴计划”云南省2026年寒假爱心托管班省级示范班启动仪式在昆明举行,全省263个点位将开展711期托管服务。

为贯彻共青团中央《“共青团·伙伴计划”实施方案》,针对寒假“看护难、辅导难、陪伴难”的实际,全省各级

共青团组织、少工委面向6至12岁少年儿童开展了本次关心关爱活动,重点覆盖困境儿童、留守儿童、流动儿童、困难家庭子女,网约配送员、快递员、网约车司机、货车司机等新兴领域从业人员的未成年子女以及看管确有困难的双职工家庭子女。

托管班内容包括课业辅导、民族

团结教育、劳动技能锻炼等。全省各地将在用好团中央课程资源库的同时,结合云南边疆、民族、生态特色,融入民族团结、地质科普、生物保护等研学主题,并联动整合青少年活动中心、科研机构、景区等资源,汇聚教师、志愿者等力量,形成政府引导、社会协同、公众参与的格局。

## 铸牢共同体 中华一家亲

瑞丽市户育乡户育村党总支书记、村委会主任翁草鲁——

## 以实干浇灌民族团结之花

“翁书记不仅给我们带来了挣钱的门路,更让我们像一家人一样团结在一起。”在瑞丽市户育乡户育村,提起村党总支书记、村委会主任翁草鲁,很多村民都会发出这样的感慨。

户育村有12个村民小组,其中7个为景颇族村寨,3个为汉族村寨,2个为德昂族村寨。为增进

各族群众之间的交流,每逢节庆等重要节点,翁草鲁组织开展形式多样的活动,将民族团结进步教育嵌入群众生产生活各场景。元宵节、泼水节、目瑙纵歌节、新米节等节日里,大家共庆欢乐。遇到红白喜事,村民们都会不分民族互帮互助,“通过举办节庆活动,各民族不分彼此,相亲相融。”翁草鲁说。

依托景颇族非遗传统文化传习中心,村里持续组织开展织锦、竹笛等技能培训,促进各民族文化互鉴融通,形成了各美其美、美美与共的生动局面。5年来,翁草鲁带领人民调解员调处各类矛盾纠纷30余件,调解成功率98%以上,做到了“小事不出村,大事不出乡”,将大量矛盾化解在基层,维护了村里的稳定和民族团结。

户育村坚持党建引领聚合力,依托毗邻工业园区的区位优势,主动对接企业,搭建“走出去接单+引进来扩单”就业服务平台,推广家庭作坊式种植模式,打造“家门口的务工车间”。群众采用灵活计件制加工数据线,实现了在就业、顾家两不误的同时稳定增收。“翁书记一定

要传播到老百姓的心坎里。”翁草鲁认真研读党的民族政策法规,不断提升自身理论水平。

利用群众大会、“三会一课”、主题党日、微信群等线上线下阵地,她用通俗易懂的“乡音土语”,与党员和群众在院坝里说事、在板凳上交心,努力解决村民身边的操心事、烦心事。

“我将立足户育村实际,让民族团结之花在祖国西南边疆愈开愈盛。”扎根边疆民族村寨多年,翁草鲁以实干践行初心,坚定做铸牢中华民族共同体意识的推动者、党的民族政策的宣传员。她先后获得“德宏州优秀党务工作者”“德宏州年度优秀人民调解员”等荣誉。2025年底,她获得“云南省民族团结进步先进个人”表彰。

本报记者 管毓树

## > 感言

我将把这份荣誉转化为推动乡村振兴、促进各民族交往交流交融、带领各族群众铸牢中华民族共同体意识的强大动力,在共筑美好家园的道路上书写新篇章。

——翁草鲁

## 程海优质米和鲜食玉米品鉴活动举行

本报讯(记者 和茜)1月25日,程海优质米和鲜食玉米品鉴活动暨粮经作物栽培技术培训会在永胜县程海镇举行。

培训会上,来自云南省农业科学院、中国科学院西双版纳植物园、云南农业大学等科研院所和高校的专家,围绕优质水稻栽培、品牌创建及旱地水稻种植等主题进行了系统讲解。当

地农业技术推广人员与企业代表就鲜食玉米、番茄等作物的高效栽培技术进行了实操教学。品鉴区内,“滇鲜糯”“滇谷1945”“中科玉毫”等优质米品种受到与会者的好评。参会人员还深入程海玉米科技小院及天养农场示范基地,实地考察鲜食玉米品种试验、生态种植模式及产业开发现状,并就技术推广、产销衔接等议题展开交流。

## 收官“十四五” 谋篇“十五五”

展现国企担当,低谷入市实现硬核突围——

# 省农发(农垦)集团力破云南核桃产业大而不强的困局

产业困局,往往呼唤破局者的担当。当云南核桃陷入增产不增收的怪圈,当千万农户守着“绿色银行”却兑现价值,我省提出推动核桃产业由大变强的发展思路。云南省农发(农垦)集团闻令而动、主动担当,毅然扛起了云南核桃产业振兴的重任。

自2024年组建以来,省农发(农垦)集团坚决贯彻落实省委、省政府及省国资委关于推动核桃产业高质量发展的决策部署,将核桃产业作为集团特色优势产业链条重要组成部分,深耕核桃产业链条,以标准化、数字化、产业化三维驱动,构建标准化体系、完善加工仓储格局、搭建交易平台、推动产品研发,全力破解云南核桃产业发展瓶颈。所属农垦核桃公司扎根产业一线,通过利益绑定、技术赋能、市场托底、就业带动四维路径联农带农,为推进乡村全面振兴注入强劲动能。

### 破局:青山下有了新生机

2017年是核桃产业从业者难忘的一年,带壳干果卖到每公斤30元,核桃树真正成了山村农民的致富树。

核桃产业是云南传统优势特色产业,全省核桃种植面积4300万亩。云南还是世界深纹核桃的分布中心,90%以上的核桃生长在高海拔地区,种植面积、产量、产值均居全国第一。然而,当价格攀升至高位后,云南核桃产业受种植管理粗放、销售信息不对称、加工能力薄弱等各方面原因影响,迅速进入发展寒冬期。

“最困难的时候,青皮核桃收购价跌破每公斤1元,还不够采摘的人工成本。果子都不收了,核桃树就更不管了,来年果子样子也不好看。”大理白族自治州永平县梅花村村民陈近回忆过往,眼神中闪过苦涩。

2025年,云南核桃价格回暖,陈近和村民们对家里的核桃林又有了盼头。“2025年每公斤可以卖10元至15元,比2024年翻了一番。今年要好好管理家里60亩核桃地。”陈近介绍,今年他家的核桃林地,刷白、打杈、除草等工作都已基本完成,碗形树更加透风,新产季



中国核桃之乡·永平 云南省农发(农垦)集团

空间好物 以垦为道 现代化工厂助力核桃产业发展。

青涩的草木气息交织。成吨的核桃在流水线上列队前行,进入筛分机,按大小分类后被输送到不同的破壳工位。核桃仁被成功破出,人工智能分选系统精准高速,高精度摄像头能迅速捕捉每一块核桃仁的图像,AI系统轻松将核桃仁按等级进行分选……

从青果到分级清晰的核桃仁,现代化工厂用标准化、数字化赋能产业,让核桃身价倍增。“简单来说,我们就是在重新定义云南核桃的价值。”加工厂负责人字俊龙说。凭借质量标准化、生产科技化的优势,该工厂已成为全省核桃加工行业的示范基地,吸引众多国内外优质企业前来洽谈合作,订单量持续攀升。

随着产品标准化提升,农垦核桃公司的产品成功打通全球销售渠道,让云核桃走向国际市场。

### 新局:全链条赋能掌握话语权

农垦核桃公司总经理李浩介绍,紧扣省委、省政府“把云南核桃产业打造成为千亿元优势产业”的目标要求,立足全省核桃资源基础,面对种植分散、加工粗放、品牌缺失的产业困局,农垦核桃公司成立之初就确立了全链布局、

重点突破的策略。

为筑牢标准化根基,公司与省林业和草原科学院合作完成了核桃全产业链标准化体系研究与应用,联合行业龙头企业代表规范质量标准推行市场化运用,深入研究核桃产业发展规律,为产业规范发展提供农发(农垦)样板。

为完善加工仓储布局,公司落地永平县组建大理核桃公司,投资6483万元建年产12000吨核桃标准化加工项目并运营。在临沧市开展核桃仁原料和澳洲坚果的采购、生产、加工、仓储全线建设。在保山市昌宁县进行核桃市场化项目化试点运营。引进国内先进加工设备与技术,实现核桃精深加工智能化、高效化,同时在主产区布局现代化仓储设施,保障核桃产品品质稳定,提升产业抗风险能力。

为搭建高效交易平台,公司积极推动大宗交易供应链平台建设,依托“新华·云南(永平)核桃价格指数”,为全球核桃市场提供云南价格基准,引导产业合理调整生产与销售策略,增强云南核桃在全国乃至全球市场的定价话语权。着力构建高效的大宗交易供应链平台,建立线上线下“B端+C端”立体营销网络,产品成功出口至俄罗斯、土耳其、阿联酋、伊拉克、吉尔吉斯斯坦等国家,让云南核桃走向国际市场。



先进生产线为核桃深加工赋能。

核桃仁完整地取出,操作娴熟而精准,那是经年累月练就的本事。“以前核桃熟了愁销路,现在家门口有了加工厂,我在这儿干活,一天也能赚50元。”段自银说。

走访红鑫商贸隔壁的云旺核桃加工厂、九甲庄园加工点等,处处都是繁忙景象。村里的核桃加工厂带来的,不仅是口袋里的增收,更是洋溢在每个人脸上的希望。这些加工厂与集团公司紧密合作,分级收购,真正做到有钱一起赚。

2025年,集团公司在云南核桃主产区核桃青皮果的收购价每公斤超过2元、优质干果每公斤13元以上,较2024年核桃青皮果每公斤1元、优质干果每公斤8元的收购价接近翻番,创下历史新高。同时,凭借其市场影响力,成为云南核桃原料收购价格风向标,带动全省数万种植农户增收,与农户共享产业发展红利。

标准重塑、加工觉醒……省农发(农垦)集团带领云南核桃产业逆风翻盘的故事,为传统农业转型升级提供了一个鲜活的样本,这不仅是国企担当与市场智慧的有机结合,也是国企对产业链的深度理解与重构能力,更是将地方资源优势转化为产业竞争优势的战略定力。

本报记者 王淑娟 文/图